

H 壮阔东方潮 奋进新时代——改革开放40年海南成就巡礼

25年间,从30平方公里起步,发展成为我国重要的商业石油储备基地

洋浦:绿色发展扛起新型工业担当

■ 本报记者 林晓君 刘笑非

海涛汹涌澎湃,拍打在海南贫瘠的西海岸上,千百年来,这里馈赠给人们的是盐晶与海货。

巨轮卷起浪花,在繁忙的北部湾里画出航线,25年来,这里是改革开放的“排头兵”和“试验田”。

这里是洋浦经济开发区,我国第一个由外商成片开发、享受保税区政策的国家级开发区。

25年时间,洋浦从最初的30平方公里发展到规划控制面积114.5平方公里,今天的洋浦,已成为我国重要的商业石油储备基地。

今年是洋浦经济开发区成立25周年,也正值我国改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年。在当下海南全岛建设自由贸易试验区和逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的实践中,洋浦依然站在敢为人先的改革开放前沿。



7月13日,俯瞰国投孚宝洋浦罐区30万吨级原油码头。

本报记者 苏晓杰 摄

洋浦故事 始于开放

点。

“深水近岸,避风少淤,涨潮慢,退潮快。”洋浦经济开发区管委会办公室副主任池学涌说,洋浦港航道水深超过9.2米,面向北部湾外海一侧水深超过20米,属于天然良港。

得益于此,海南省委、省政府在谋划海南发展战略时,希望以开发洋浦作为经济特区建设的突破口,并使其

成为海南扩大对外开放的头号工程。

1992年,国务院批准同意海南向外商一次性出让洋浦地区约30平方公里的土地使用权,并在洋浦经济开发区实行封闭式隔离管理。这种由外商投资兴建开发区基础设施的对外开放合作,被称为“洋浦模式”。

“刚来洋浦的第一感觉,就是荒凉。周边只有几个小村子,码头旁

只有一排空心砖工房。”国投裕廊

洋浦港口有限公司工人罗健回忆,彼时的洋浦港,停靠的都是散货,靠人力一年卸货30万吨是件了不得的事,而如今卸货60万吨也只需短短一个月。

改革是一个不断探索和修正的过程。2005年,经过重组,海南省政府成为主导洋浦经济开发区的主体,

实现了完全由政府主导开发的重大转变。

经过25年的发展探索,洋浦从30平方公里的开放港口起步发展,如今坚持集约、集群、环保、园区化、高技术的发展方向,推动新型特色工业成长壮大,“一港三基地”产业定位和海南新型工业的龙头地位基本形成。

群众的幸福感也得到了不断提升。据共鸣社

区居委会党支部书记符文昌介绍,社区为了传承

发扬当地传统文化,组建了调声队,吸引300多

名群众参与。此外,社区还不定期举办群众喜闻乐

见的山歌剧表演,丰富了人们的精神文化生活。

数据显示,近5年,洋浦累计投入资金53.5亿

元用于民生建设,占地方可用收入的52%;其中,投入21.5亿元建成安置房2282套,搬迁安置群众1981户7033人,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“如今洋浦发展得越来越好,我们的日子也越来越红火。”漫步在鸟语花香的社区里,符清平语间流露出对未来美好生活憧憬。

(本报洋浦7月16日电)

7月13日上午,国投孚宝洋浦罐

区码头有限公司(以下简称国投孚宝)

30万吨级原油码头,成排的红色输油

臂林立,静待靠港的油轮。

国投孚宝

注册成立于2009年,主

要经营原油和成品油的装卸、储存、中

转、分拨和保税等业务,项目总体建设

规模包括2个30万吨级泊位、500万

立方米油品储罐等,总投资达70亿元。

国投孚宝的建设,是洋浦油气储

备产业蓬勃发展的缩影。

“今后,洋浦将重点发展高新技术产业和现代服务业,更加注重发展质量和效益。”洋浦工委副书记、管委会主任张磊表示,这与《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》提出的“以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导”“优化整合港口资源,重点支持海口、洋浦港做优做强”的要求高度契合。

洋浦发展 敢于担当

为了顺应新变革、谋求新发展、扛起新担当,今年初,洋浦提出打造“三中心两基地”,即面向东南亚的航运枢纽和物流中心、国际能源交易中心、大宗商品交易中心、临港海洋产业基地和高新技术产业基地。

中石化(香港)205万方成品油保税库、华信能源280万方商业油品储备等5个油气储备项目建成运营,储备能力超千万方……通过油储贸易一

体化,洋浦大宗商品贸易在快速增长。

如今,洋浦已拥有38个码头泊位,其中30万吨级原油泊位2个、全省最大等级的10万吨级集装箱泊位2个,港口货物吞吐能力达8700万吨,另有9个货运码头泊位在建。2017年,洋浦开通集装箱内外贸航线5条(内外贸航线总数达到14条),集装箱年吞吐量45万标箱,同比增长80.4%,港航物流产业初具雏形。

于2016年9月开业运营的洋浦国

际能源交易中心已有注册企业147家,实现交易额300亿元,国际能源交易业已成为洋浦发展新的增长极。2006年投入商业运行的中国石化海南炼油化工有限公司(以下简称海南炼化)千万吨炼油、210万吨PTA、150万吨PET等项目,让洋浦石化产业规模效应显现,去年实现工业总产值599.02亿元,同比增长7.5%,工业增加值101.3亿元。

1

洋浦位于泛北部湾中心地带,与周边20多个主要港口城市直线距离不超过200海里,是21世纪海上丝绸之路的重要支点。

洋浦港的10米至24米深水岸线长达30多公里,深水近岸,避风少淤,目前已建成泊位38个,拥有14条内外贸航线,港口货物吞吐能力达8700万吨。

洋浦未来 兴于创新

回收利用,几乎实现零排放。

此外,洋浦还向清洁能源企业积极敞开怀抱。今年3月,中海油海南LNG(液化天然气保税仓库)正式通过验收,作为国内首家LNG仓库,在极大便利海南液化天然气转口贸易的同时,它也将保障海南乃至沿海地区的供应稳定,并推动亚太地区LNG现货交易市场的发展。

据海南炼化总经理卞凤鸣透露,企业安装最先进的污水处理设施后,生产加工1吨油仅用0.38吨水,万元产值消耗0.8吨水,处理的污水还将

区第一,近岸海域海水水质符合国家一类标准,地表水地下水质量保持稳定,获评全国2017年首批绿色园区。

能源交易中心投入运营,被列为省跨境电商综合示范区、启动国际贸易“单一窗口”试点、成为我省首家边境粮食指定口岸和国家进口肉类指定口岸、积极发展总部经济、扶持6家区内企业成功上市、实施“信箱地址”登记制度、在全省率先推行“三证合一”……探索创新,赋予洋浦愈加旺盛的生命力。

张磊表示,洋浦将始终坚守安全环保底线,围绕服务国家战略,转变发展方式、优化产业结构、转换增长动力,基本建成“三中心两基地”;同时,优化营商环境、完善功能配套、补齐社会短板,加快建设滨海产业新城,实现更高层次更高质量转型发展,奋力开启美好新洋浦建设新征程。

25年过去,洋浦繁忙依旧,改革开放的风,继续鼓动着洋浦的发展之帆。

(本报洋浦7月16日电)

2

洋浦经济开发区建区以来,累计完成固定资产投资1100亿元,其中生产性投资890亿元,建成一批技术先进、产品附加值高、安全环保水平高的重点企业,形成一个600亿级产业集群(油气加工),两个200亿级产业集群(油气储备、浆纸一体化),若干个十亿级产业集群(港航物流、农产品加工、现代金融等)。

3

2017年,洋浦地区生产总值246亿元,占5.5%;工业总产值740亿元,占33.6%,港口吞吐量4278万吨,占23.8%;外贸进出口总值388亿元,占50.2%。

7月13日,俯瞰洋浦经济开发区新英湾区共鸣社区联排新居。
本报记者 苏晓杰 摄工
码
上
读扫码看相关
视频报道摄像/编辑
周达延我省进一步规范不动产登记工作
经适房转移登记须补缴土地价款

对缺少空间坐标数据或有错误的,各市县不动产登记机构应及时安排有资质的专业队伍进行补充调查测量。

关于土地面积分摊方法,各市县在办理土地分摊业务时,按单幢楼房占地面积进行分摊,计算方法为:单户房屋的建筑面积×(整幢楼占地面积/整幢楼的总建筑面积)。对楼幢占用土地以外的公用部分土地面积,在办理登记时,在不动产登记簿中注记“本宗地内未作分摊的公用部分土地使用

权属全体业主共有”,建筑面积按照计容建筑面积计算。

如果购房人拥有所在宗地为划拨地的已购公有住房和经济适用房,在办理转移登记时土地价款如何计算?

据了解,已购公有住房和经济适用房的划拨土地依照规定办理土地面积分摊后,对个人房屋转让中涉及划拨土地使用权处置的,须补办出让手续并补缴土地价款。土地价款由购房人依据土地分摊结果,按照宗地所在

区域基准地价的40%补交。房屋产权经多次转移而相应土地使用权未一并转移登记的情形,土地价款由最后一手交易的购房人承担。已购公有住房和经济适用房完善土地出让手续后土地性质变更为出让。

已购公有住房和经济适用房办理土地分割出让后,土地出让年限又如何计算?

按照要求,已购公有住房和经济适用房所在宗地为划拨土地的,从同

一建筑的第一套房屋上市交易补办出让手续之日起计算土地出让年期,确定出让土地使用权截止日。此后其他各套房屋上市时,其土地出让年期相应缩短,以使同一宗地的出让土地使用权保持相同的截止日。土地出让年期可根据各地具体情况确定,但最高不超过70年。

此外,关于原土地用途为商住、土地使用年限为70年的楼房申请不动产登记时,商业及住宅所占土地比

例和土地分摊等问题,若土地出让合同有约定商业和住宅所占土地比例的,在办理不动产登记时,可按照土地出让合同划分商业和住宅占地面积和比例。若土地出让合同没有约定商业和住宅所占土地比例的,根据规划验收文件确定商业和住宅所占土地比例(即批准商业和住宅建筑面积分别占整个项目总建筑面积的比例)。该类楼房办理土地分摊时按照上述规定执行。